

60.010/x

kk. 29 /külpolitikai.....1. folyt./

- 26. rövid hírek
    - buenos aires:eltűnt hajó
    - kairó:kína-egyiptom
    - new york:szakszervezeti bojkott
  - 27. baszk nemzeti ünnep
  - 28. egyesült államok-izrael
  - 29. hírjegyzék
- /mti/

-, -

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: köves tibor  
szerkesztette: németh gyula

*Al*

- v é g e -

- 34 -

## Külföldi hírek

1978. március 27. h é t f ő

kk.1. gyűjtési kampány etiópiában

a-rp/a/nt                      a d d i s z   a b e b a ,1978. március 27./mti/

ráczi péter, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

a háborus károk helyreállítására és a hajléktalan-  
ná, nincsteleenné váltaknak a megsegítésére indított orszá-  
gos gyűjtési kampány keretében vasárnap egész nap kulturális  
és sportrendezvényeket tartottak addisz abeba stadionjában.  
a kulturális programban fellépett művészek között volt varga  
andrás, a magyar állami operaház tagja: a több tizezres közön-  
ség előtt forradalmi dalokat énekelt. a belépő-dijából be-  
folyt összeget a rendezők eljuttatták az illetékes szervek-  
nek.

gyűjtési akciókról érkeztek hírek a fővárosba  
az ország más részeiből is. etiópia egyik legnagyobb ipari  
létesítményének, a diredawai textilgyárnak a dolgozói pél-  
dálul több, mint 20 ezer birrt/10 ezer dollárt/ ajánlottak  
fel a helyreállítások és a visszatelepítések elősegítésére.  
sidamo és arussi tartományokban a gyűjtésből százezer birrt  
meghaladó összeg folyt be. a kampány fő szervezői a külön-  
böző társadalmi szervezetek - a paraszttársulások, a lakó-  
körzeti bizottságok/ kebelelek/ valamint a diák-és nőszövetsé-  
gek.

9.40/a

-, -  
- 1 -

*Rzj*

kk.2. empain báró újra szabad

bd/6s/a/nt

p á r i z s , 1978. március 27./mti/

hatvanhárom napos fogság után vasárnap este visszanyerte szabadságát Jean Empain báró, a gazdag iparmágnás, és visszatérhetett családjá körébe.

elrabló - akik január 23 óta tartották fogva - kocsin hozták a bárót párizs egyik délkeleti külvárosáig - Ivry-ig, ahol kitették az utcára. Innen a báró - végre újra szabadon - metróval utazott az operáig, majd telefonon értesítette a feleségét és a rendőrséget kiszabadulásáról.

a báró szabadonbocsátására azt követően került sor, hogy pénteken - amikor az emberrablók a 8 millió dollár váltságdíjat akarták felvenni foglyukért - a rendőrség tüzharcban elfogta a banditák egyikét, Alain Caillot. a többszörösen büntetett előéletű gengszter telefonon felhívta társait a rendőrségtől és közölte velük: „szabadon kell engedni a bárót...minden elveszett... a váltságdíjat sohasem fogjátok megkapni,..

e felhívás után röviddel Empain báró újra szabad volt. Jean Empain, a harmadik legnagyobb francia tőkéscsoport elnök-vezérigazgatóját - a rendőrség közlése szerint - elrabló kegyetlen körülmények között - megláncolva, csuklyával a fején - tartották fogva, meg is csonkították. Mint ismeretes a banditák a váltságdíjkövetelésük alátámasztására a báró levágott kisujját küldték el a családnak. Empain a megpróbáltatások ellenére egészséges./mti,afp,ap, dpa-

-.-

9.47/a

- 2 -

R

kk.3. tokiói repülőtér visszafoglalás

6s/a/nt

t o k i ó , 1978. március 27./mti/

a japán rendőrség hétfőn visszafoglalta a tokiói nemzetközi repülőtér irányítótoronyát, amelyet vasárnap, az új repülőtér március 30-ai megnyitása ellen tüntető ultraradikális elemek egy csoportja kerített hatalmába. véres összecsapásra került sor a benzines palackokkal és kövekkel felszerelt tüntetők és gumibotokkal és riasztópisztolyokkal felfegyverkezett rendőrök között, akik 115 személyt - köztük az irányító tornyot elfoglaló hat egyetemistát - letartóztattak. több mint ötvenen megsebesültek.

a tüntetők bejelentették, folytatják megmozdulásaikat, hogy megakadályozzák a repülőtér megnyitását, amelynek építését 1966-ban a környékbeli földterületek törvénytelen kisajátítása után kezdték meg.

a japán kormány hétfői rendkívüli ülésén nem született döntés arról, hogy megnyitják-e a repülőteret a tervezett időpontban. a közlekedési minisztérium vizsgálóbizottsága hétfőn tette közzé jelentését a károkról. a kormány ezt követően kedden újabb ülést tart./dpa,upi,reuter,ap/

-.-

kk.4. kína - szovjetunió

6b/a/nt

p e k i n g , 1978. március 27.

éliás béla, az mti tudósítója jelenti:

a pekingi sajtóban közzétették a kínai külügyminisztérium válaszát a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének a kínai országos népi gyűlés állandó bizottságához intézett felhívására. mint ismeretes, február 24-én keltezett felhívásában a legfelsőbb tanács elnöksége javasolta, a két ország adjon ki közös nyilatkozatot a szovjetunió és a kínai népköztársaság közötti kapcsolatok elveiről. a felhívás hangsúlyozta, hogy a szovjetunió hajlandó megvizsgálni a kínai népköztársaságnak a szovjet-kínai kapcsolatok rendezésére vonatkozó javaslatait és kész bármilyen szinten megvitatni azokat. /folyt.köv./

10.48/a

- 3 -

R

kk.4./ kina-.....1.folyt./-a

a kínai külügyminisztérium jegyzéke nem csak, hogy visszautasítja a szovjetunió javaslatait, hanem egyenesen azzal vádolja a szovjet vezetést, hogy a szovjet-kínai kapcsolatok normalizálását szorgalmazva, valójában arra törekszik, hogy,, becsapja a kínai és a szovjet népet, valamint a világgözüvéleményt,, a kínai fél - mutat rá a jegyzék -, nem üres nyilatkozatokat, hanem tetteket kíván,, a szovjetuniótól. a jegyzékből félreérthetetlenül kiderül, hogy,, tettek,, alait a kínai vezetés a szovjetunióval szemben támasztott előfeltételeknek a teljesítését érti. ilyen előfeltétel peking szerint bármilyen rendezés szempontjából az, hogy a szovjetunió vonja vissza csapatait saját határaitól. sőt a mongol népköztársaságból is vonja ki a szovjet csapatokat, amelyeket a két szomszédos szocialista ország közös megállapodása alapján tartanak ott. vagyis kina, amely állandóan hangoztatja a békés egymás mellett élés öt elvét, leplezetlenül be akar avatkozni a szovjetunió belügyeibe és meg akarja határozni, hogy a szovjetunió mit tegyen és mit ne tegyen saját határain és szövetségi rendszerén belül.

a kínai külügyminisztérium hivatalos jegyzékénél is messzebb megy a szovjetellenességben a zsenmin zsipao egyidejűleg közzétett kommentárja, amely,, közönséges propaganda trükknek,, minősíti a szovjetunió legfelsőbb tanácsának ésszerű javaslatát és kínát tünteti fel valamiféle,, áldozatnak,, minden bizonyíték nélkül azzal vádolja a szovjetuniót, hogy az,, soha nem tartja meg ígéreteit,, és hogy állandóan,, nyomást gyakorol kínára,, a külügyminisztérium jegyzékében is felsorolt előfeltételeket a pártlap,, elemi és indokolt kínai követeléseknek,, titulálja. s ha ezeket a szovjetunió nem hajlandó teljesíteni, akkor ez - ugymond - annak világos bizonyítéka, hogy a szovjet vezetés kitart a kina elleni,, erőszakkal való fenyegetőzés politikája mellett,,

megfigyelők rámutatnak arra, hogy a szovjet felhívásra adott kínai válasz tartalmában tökéletesen megegyezik azzal, amit hua kuo-feng pártelnök és miniszterelnök fejtett ki a szovjet-kínai kapcsolatokról a kínai országos népi gyűlés legutóbbi ülésén. ez pedig azt jelenti, hogy a jelenlegi pekingi vezetés kitart a szovjetellenes vonal mellett és nem hajlandó a kapcsolatok normalizálására.

11.00/a

- 4 -

R

kk.5. empain báró - tudósítói

bd/a/nt

p á r i z s , 1978. március 27.

baracs dénes, az mti tudósítója jelenti:

vasárnap este - két nappal azután, hogy a váltságdíj átvételére tett kísérletük meghiúsult, s a banda egyik tagja meghalt, a másik pedig a rendőrség fogságába került, elrablóit szabadonbocsátották edouard-jean empain bárót, a harmadik legnagyobb francia tőkés csoport belga elnök-vezérigazgatóját, közölte a rendőrség. elrablóit megcsönkítették, de egyébként jó egészségnek örvend. mint ismeretes, váltságdíj-követelésük alátámasztására a gengszterek a báró egyik ujját küldték el a családnak.

a francia rendőrség két héten át több mint 10 ezer emberét mozgósította a banditák felkutatására - eredménytelenül. ezt követően azonban kevesebb feltűnéssel heteken át tartó bujóska kezdődött a család, a rendőrség és a gengszterek között. a familia hajlandó volt a váltságdíj - 40 millió frankban állapodtak meg az emberrablókkal - kifizetésére, ám a rendőrség mindent megtett az átadás megakadályozására. február 22-én egy alpesi üdülőhelyen a banditák nem jelentek meg a pénz átvételére kitűzött randevun. a következő kísérletre március 24-én este a párizs-ba vezető autószerződés került sor. ám a rendőrség csapatát állított, tüzet nyitott az emberrablókra. daniel duchateau, az egyik bandita meghalt, alain caillol, a másik pedig megsebesült és fogságba került, míg három másik társuk elmenekült.

caillol a rendőrségen először azt vallotta, hogy csupán a váltságdíj átvételét vállalta 500 ezer franknyi összegért - vasárnap este azonban belátta, hogy a játszma elveszett. ezért ottavioli rendőrfelügyelő irodájából maga telefonált társainak, elrendelve empain báró szabadonbocsátását. a gengszterek ivry párizs-környéki kisvárosba vitték foglyukat és ott kitették az utcára.

/folyt.öv-/  
11.09/a

- 5 -

R

kk.5./ empain.....folyt./-a

empain báró metróval az operáig utazott, s onnan hívta fel feleségét. a jelenlévők közül senki sem ismerte fel az iparmágnást, akinek fényképét pedig naponta közölték a lapok.- így diszkrétan hazatérhetett. a rendőrök lakásán hallgatták ki először: a báró elmondta, hogy egész idő alatt fekete kámsza volt a fején, megbilincseltek - és többször is változtatták fogvatartásának helyét.

bonnet francia belügyminiszter gratulált a nyomozásban részt vevő rendőröknek, akik megakadályozták a váltásdíj átadását, kényszerítették a bandát foglyának szabadonbocsátására és callolon kívül újabb tagjait azonosították. a nyomozás alakulása igazolta a rendőrség kemény vonalát és figyelmeztetésül szolgálhat más esetekre.

empain báró, moha lakása előtt újságírók és fotóriporterek serege várakozik, mindaddig nem nyilatkozott a sajtónak.

-. -

kk.6. emberi jogok - konferencia

ht/a/nt y e l l o w springs, 1978. március 27./mti/

az egyesült államok-beli yellow springsben befejeződött az emberi jogok kérdésével foglalkozó konferencia. a fórumon a haladó társadalmi, néger-és diákszervezetek, valamint a nemzeti kisebbségek képviselői munkabizottságokban és plenáris üléseken foglalkoztak a politikai foglyok, valamint az indiánok helyzetével és elítélték a fajgyűlölet ellenzóiivel szemben alkalmazott rendőri megtorlásokat.

a szónokok hangoztatták, hogy az amerikai népi polgári jogai és demokratikus szabadság-jogai elleni reakciós támadásokkal szemben erősíteni kell a haladó erők egységét. rámutattak arra, hogy az egység és a szolidaritás a leghatásosabb eszköz az egyenjogúságért és a társadalmi igazságért vívott harcban.

/folyt.köv./  
11.36/a

- 6 -

R

kk.6./ emberi jogok.....folyt./-a

a felszólalók sürgették a wilmingtoni tizek, és más politikai bebörtönzöttek szabadonbocsátását.

a konferencia résztvevői határozatukban elítélték azokat az amerikai köröket, amelyek képmutatón megpróbálnak bele-szólni abba, hogyan érvényesítik az emberi jogokat más országokban, ahelyett, hogy e jogoknak az egyesült államokban történő durva megsértését tanulmányoznák./taszsz/

-. -

kk.7. pártkonferenciák

leh/a/nt m a d r i d , 1978. március 27./mti/

a hét végén a spanyol kommunista párt két nagy tag-szervezete, az andaluziai kommunista párt és az aszúriai kommunista párt tartotta meg az skp ix. kongresszusa előkészületeinek jegyében konferenciáját, amelyeken a politikai lényegét nem érintő módosításokkal jóváhagyták a központi bizottságnak a pártkongresszus elé kidolgozott politikai téziseit és a szervezeti szabályzat tervezetét, megválasztották továbbá küldötteiket a kongresszusra.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

az aszúriai pártkonferencia 500 küldötte közül 113 nem sokkal a megnyitás után otthagyta a tanácskozást, tiltakozásul a konferencia megszervezésének antidemokratikus módszerei ellen. kifogás tárgyává tették, hogy az értekezlet elnökségét kizárólag a központi bizottság téziseinek híveiből állították össze, és olyan munkamódszert fogadtattak el a konferencia számára, amely nem teszi lehetővé a leninizmus elhagyása problémájának beható megvitatását, jóllehet már eddig több pártértekezlet a leninizmus tervezett elhagyása ellen foglalt állást.

a konferenciáról kivonult küldöttek, akik között két kb tag is van, nyilatkozatukban hangsúlyozták, hogy nincs szándékukban kilépni az skp-ból és frakciót sem akarnak alakítani, de azért vonultak ki, mert nem válhatnak cinkossá egy olyan folyamatban, amelyet helytelennek és károsnak ítélnék a párt és - ami még súlyosabb - spanyolországnak a szocializmus felé haladásában./mti/

-. -  
- 7 -

11.45/a

R

kk.8. egyiptom -izrael - egyesült államok

hf/a/nt kairó, tel aviv, 1978. március 27./mti/

miközben a hivatalos egyiptomi és izraeli sajtó igyekszik azt a benyomást kelteni, hogy a közel-keleti rendezés ügyében mélyreható ellentétek vannak izrael és az egyesült államok között, s emiatt továbbra is egyhelyben topog az egyiptomi-izraeli különtárgyalások felújításának lehetősége, egyre több jel mutat arra, hogy a szinfalak mögött az egyesült államok hatékony közreműködésével már készen áll a jeruzsálem és kairó párbeszédének legújabb szakasza.

az izraeli kormány eddigi hajlíthatatlan politikai irányvonalát változatlanul szentesítő vasárnapi kabinétülés után ariele naor izraeli kormányzó közölte, hogy a begin-kormányzat a közeljövőben akcióba lép az egyiptommal folytatott tárgyalások felelevenítése érdekében. a tervezett lépéseket - mondta a szóvivő - nem hozzák nyilvánosságra, de begin hamarosan levélben fejti ki elgondolásait szadat egyiptomi elnöknek. a levél válasz lesz szadat korábbi üzenetére.

mint már jelentettük, szadat elnök vasárnap egy amerikai delegáció előtt kifejtette, hogy a kétoldalu tárgyalások sikertelensége ellenére derülátó, s az egyiptomi kezdeményezés folytatódik. hasonló értelemben foglalt állást mohamed ibrahim kamel külügyminiszter is az egyiptomi nemzetvédelmi tanács ülésén, hangoztatva, hogy kairó továbbra is szorgalmazza az izraellel megindult „békétárgyalások folytatását, s, jószomszédi kapcsolatokat, megteremtését kívánja izraellel.

az egyesült államok, amely a tárgyalások eddigi szakaszaiban sem korlátozta tevékenységét közvetítői szerepkörre, ezuttal is - szadat vasárnapi felhívásának megfelelően - teljes súlyával vesz részt a két ország párbeszédének ösztönzésében.

/fpolyt.köv./  
11.50/a

- 8 -

kk.8./ egyiptom-.....folyt./-a

a kairói rádió jelentése szerint asraf ghorbal, egyiptom washingtoni nagykövete vasárnap elindult állomáshelyéről, hogy eljuttassa carter elnök üzenetét szadat elnöknek. az egyiptomi nagykövet elutazása előtt washingtonban találkozott cyrus vance amerikai külügyminiszterrel, zbigniew brzezinski nemzetbiztonsági főtanácsadóval és alfred athertonnal, az egyesült államok utazó nagykövetével, valamint az amerikai kongresszus és az amerikai zsidó közösségek néhány tagjával.

az egyiptomi-izraeli párbeszéd közeli felújításának lehetőségére utal az izraeli davar című lapnak az a hétfőn közölt jelentése is, amely szerint ezer weizman hadügyminiszter „a közeli napokban kairóba utazik, a lap értesülését izraeli kormánykörökben közvetve megerősítették./upi, reuter, afp alapján/

-.-

kk.9.moro - nyomozás

rg/a/nt r ó m a, 1978. március 27./mti/

az aldo moro elrablói utáni nyomozás egyetlen számottevő fejleménye husvét hétfőig az emberrablásban és a kereszténydemokrata politikus öt testőrének meggyilkolásában résztvevő hét személy azonosítása volt. az ansa olasz hírügynökség jelentése szerint a rendőrség hét embert azonosított az akció végrehajtói közül, s ezek között hatan már szerepeltek azon a husz nevet tartalmazó listán, amelyet moro elrablásának napján tettek közzé, s amelyen a, vörös brigádok, nevű anarchista csoport feltételezett tagjait sorolták fel. az ansa jelentését egyelőre semmilyen hivatalos közlés sem erősítette meg.

az olasz rendfenntartó erők egyébként husvétkor sem pihentek: a főváros észak-nyugati külső kerületeiben többszáz gépkocsellenőrzést és házkutatást hajtottak végre. a politikai körök is szakadatlanul várják a nyomozás fejleményeit. az olasz köztársaság történetében először a képviselőház vasárnap is felkészült egy rendkívüli ülésre. a minisztertanácsban giulio andreotti kormányzó francesco cossiga belügyminiszterrel vitatta meg a legfrissebb fejleményeket. giovanni de matteo főügyész, aki az ügyben először nyilatkozott a sajtónak - vasárnap, komplexnek és igen nehéznek, nevezte a nyomozást, de hozzátette, hogy a rendfenntartó erők között az egyeztetés jobb, mint eddig bármikor volt./afp/

12.00/a

- 9 -

kk.10. rövid hírek

ós/dm/a/nt

1978. március 27./mti/

L o n d o n :,, hasfelmetsző jack,, újabb áldozata

vasárnap, 1975 októbere óta immár nyolcadik alkalommal, bukkant az angol rendőrség megcsonkított fiatal nő hullájára, ezúttal az észak-angliai bradfordban. a nyomozók meggyőződése, hogy a most felfedezett gyilkosságot ugyan az a közveszélyes elmebeteg követte el, aki már 30 hónapja tartja rettegésben a környéket. a gyilkos áldozata minden esetben prostituált volt, aki nek holttestét kegyetlenül megcsonkítja./afp/

t r e n t o : lavina

egy lezuduló lavina két sielő halálát okozta vasárnap az olaszországi dolomitokban, cortina d'ampezzo-tól északnyugatra. mivel a sielőcsoport három tagu volt, a mentőalakulatok éjszaka is folytatták munkájukat a harmadik eltűnt személy felkutatására./ap,afp/

L o n d o n : áradások mozambikban

eddig 24 emberéletet követelt mozambikban a zambézi folyó áradása. a környékén husz éve nem látott méretű katasztrófa több mint huszezer embert kényszerített otthona elhagyására. az áradás házak százait döntötte romba és súlyos károkat okozott a mezőgazdasági termésben és az állatállományban is./reuter/

c a t a n i a : etna kitörés

az etna - európa legmagasabb/ 3263 méter /és legaktívabb vulkánja - vasárnap öthónapi nyugalom után, ismét kitört. központi kráteréből sűrű lávafolyam és sötét füstfelhő áramlik, s jóllehet a vulkánkitörés eddig semmiféle kárt nem okozott, félő, hogy a kiömlő láva rövidesen elér az etna déli oldalán fekvő catania városát. az etna mostani kitörését nem előzték meg azok a figyelmeztető jelek, amelyek a vulkáni tevékenységet általában előre jelezni szokták./upi, reuter/

/folyt.köv./  
12.20/a

- 10 -

R

kk.10./ rövid hírek.....folyt./-a

m a n i l a : merénylet

bombát dobtak vasárnap egy gépkocsiból a fülöp-szigetek elnökének, ferdinand marcosnak az ország északi részén, baguio-ban lévő rezidenciájára, - jelentették vasárnap hivatalosan manilából. a merénylet szerencsére nem követelt áldozatokat, elkövetésekor marcos elnök nem is tartózkodott baguio-ban./afp/

kk.11. Libanon

hf/a/nt

b e i r u t , 1978. március 27./mti/

vasárnap este - az atig öt napja egyoldaluan bejelentett izraeli tüszünet óta már nem először - ismét harcok robbantak ki a megszálló izraeli csapatok és az állásaikat védelmező palesztin egységek között dél-Libanonban. a rakétákkal s tüzérségi fegyverekkel vívott küzdelemben előbb egy izraeli páncélos egység elfoglalta a haszbaja fatu közelében húzódó haszbani folyón átívelő hidat, majd párórás összecsapás után a palesztin egységek visszafoglalták azt. a hid birtoklásáért folyó küzdelem hétfőn a délelőtti órákban ismét kiújult.

egy palesztin katonai közlemény, amely beszámolt az izraeliek támadó akciójáról, rámutatott arra, hogy izrael - amely a távozását követelő érvényes ensz határozat ellenére egyetlen lépést sem tett eddig csapatainak kivonására - az utóbbi napokban sorozatosan megsérti az általa bejelentett tüszünetet. ezzel kapcsolatban a libanoni állami rádió azzal vádolta izraelt, hogy így próbálja elodáznai az ensz-határozat végrehajtását. mint emlékeztet, tel aviv a tüszünet bejelentésekor azonnal közölte azt is, hogy csak akkor hajlandó visszavonni csapatait, ha úgy látja, a tüszünet állandósul.

a dél-libanoni határkörzetben szinte menetrendszerűen kiújuló összecsapások miatt továbbra is akadályokba ütközik a körzetbe vezényelt ensz-csapatok elfoglalják helyeiket a szembenálló felek között./ap, reuter, upi alapján/

12.55/a Hogy

-11-

R

kk.12. arab liga - miniszteri tanács

hf/a/nt

k a i r ó, 1978. március 27./mti/

az arab szolidaritás és egység helyreállításának jegyében az arab liga keretében összehívott - egyes vélemények szerint már születése pillanatában halálra ítélt - külügyminiszteri konferencia hétfőn a tervezettnél pár órával későbbre halasztotta megnyitó ülését. azért döntöttek így, mert a tizenkét résztvevő közül három ország - szaud-arábia, kuvait és bahrein - külügyminisztere a tervezett megnyitás időpontjáig nem érkezett meg az egyiptomi fővárosba.

a kairói különutas politika miatt keletkezett nézeteltérések tisztázására, az arabközi ellentétek rendezésére hivatott konferencián éppen a leginkább érdekelt államok - a,, szilárdság és szembenállás frontjához,, tartozó négy ország / szíria, algéria, a libiai arab szocialista népi és a jemeni népi demokratikus köztársaság/ valamint irak - nem vesznek részt, maga a pfsz is távol tartja magát a tanácskozástól. abu lutf / faruk kaddumi/ a pfsz politikai osztályának vezetője hétfőn a wafa által ismertetett nyilatkozatában cáfolta azt a híresztelést, hogy a szervezet jelen akarna lenni a találkozáson. a tiszin című félhivatalos szíriai lap hétfői számában az egyiptomi-izraeli tárgyalások felújítását célzó egyiptomi erőfeszítéseket megbélyegezve hangoztatta, hogy szíria és a szilárdság front többi állama fokozni fogja erőfeszítéseit a különutas tárgyalások megbuktatására, a megszállt arab területek felszabadítására.

ilyen körülmények között - mutatnak rá a hírügynökségek - nem valószínű, hogy a hétfőn kairóban kezdődő konferencia pozitív eredménnyel zárulhat.

a külügyminiszteri szintű tanácskozáson egyiptom mellett szaud-arábia, jordánia, kuvait, az egyesült arab emírségek, bahrein, marokkó, a jemeni arab köztársaság, tunézia, szudán, mauritánia és dzsibuti vesz részt./reuter,afp/

14.45/a

-.-  
- 12 -

R

kk.13. amerikai kongresszus' képviselők a szovjetunióban

ht/so/a/nt

m o s z k v a, 1978.március 27./mti/

hétfőn a szovjet fővárosba érkezett az amerikai kongresszus képviselőinek küldöttsége. a képviselőház hadügyi bizottságának delegációját melvin price, a bizottság elnöke vezeti.

az amerikai vendégeket lev tolkunov, az interparlamentáris unió szovjet csoportjának elnökhelyettese és malcolm toon, az egyesült államok moszkvai nagykövete fogadta. az amerikai küldöttség ezt megelőzően leningrádban tanulmányozta a városi tanács tevékenységét, valamint a város történelmét./taszsz/

-.-

kk 14. közel-keleti hírek

hf bzs nt

1978. március 27. /mti/

d a m a s z k u s z

hétfőn benyújtotta lemondását abdel rahman kalafavi szíriai miniszterelnök és kormánya - jelentették be hivatalosan damaszkuszban. asszad elnök mohammed ali halabít, a képviselőház elnökét kérte fel az új kormány megalakítására. az új kabinet létrejöttéig kalafavi ügyvivő miniszterelnökként hivatalban marad.

a upi hírügynökség értékelése szerint a kormány lemondása nem volt váratlan. damaszkuszban arra számítanak, hogy az új kabinet létrehozása lendületet ad az 1976-os libanoni háború okozta gazdasági és belpolitikai természetű problémák megoldásának. mint ismeretes, a libanonban állomásozó arabközi békefenntartó erők soraiban szíriának minegy 20 ezer katonája teljesít szolgálatot. kalafavi kormánya 1976 augusztusában lépett hivatalba. /upi, afp/

j e r u z s á l e m

április 5-ről április 19-re halasztották az izraeli elnökválasztás időpontját -, jelentették be vasárnap este az izraeli parlament elnökségén. /afp/

k u w a i t

hasszani, ali nasszer mohammed, a jemeni népi demokratikus köztársaság miniszterelnöke hétfőn kétnapos látogatásra kuvaitba érkezett. tárgyalásai során főként gazdasági kérdéseket vitat meg vendéglátóival. /upi/

15.16/bzs

-.-  
- 13 -

R

kk 15. minics moszkvában

km/gi bzs nt

m o s z k v a, 1978. március 27. /mti/

milos minics, a jugoszláv kommunisták szövetsége kb elnökségének tagja, a jugoszláv kormány alelnöke, külügyminiszter hétfőn rövid munkalátogatásra moszkvába érkezett. milos minicsset andrej gromiko, a szovjetunió kommunista pártja kb politikai bizottságának tagja, a szovjetunió külügyminisztere, és más személyiségek fogadták. /taszsz/

a szerkesztőségek tájékoztatására!

b e l g r á d /ap, upi, afp/

nyugati hírügynökségek belgrádi értesülése szerint minics ezúttal tito elnök személyes üzenetét viszi leonyid brazsnjevnek. az üzenet tartalmát a tanjug hírügynökség nem ismertette, külföldi diplomaták véleménye szerint azonban az a közel-keleti és az afrika-szarván kialakult helyzettel kapcsolatos. /mti/

-. -

kk 16. dusicott urán - izrael

pm/mh bzs nt

washington, 1978. március 27./taszsz/

vitalij gan, a taszsz tudósítója közli:

az egyesült államok kormánya eltitkolta a kongresszus és a közvélemény előtt egy nagyobb mennyiségű dusicott urán „eltűnését”, a dusicott uránt izraelnek szállították, hogy saját atomfegyvert állíthasson elő. mindez azokból a titkos dokumentumokból derült ki, amelyeket a kormányszervek tevékenységét vizsgáló szenátusi bizottság hozott nyilvánosságra.

még 1966-ban az egyesült államok atomenergia bizottsága felfedezte, hogy a nuclear materials and equipment corporation /numec/ apollo városban lévő üzeméből „rejtélyes módon eltűnt”, dusicott urán, amelyet fel lehet használni atom-bomba gyártására. a bizottság vezetősége azonban úgy határozott, hogy titokban tartja az urán „eltűnését”, valamint a numec és tel aviv titkos együttműködését.

/folyt. köv./  
17.00/bzs

- 14 -

kk 16. /dusicott ... 1. folyt./bzs

glenn seaborg, az atomenergia bizottság egykori vezetője felszólította beosztottjait, „vallják azt a verziót, hogy nem észleltek semmiféle urán-eltűnést”, a kongresszus egyesített atomenergia-bizottsága tagjainak is küldtek egy hamis jelentést.

a kongresszust egészen a legutóbbi időkig félrevezették. l.gossick, az atomenergia bizottság helyett létrehozott nukleáris szabályozó bizottság egyik vezetője még ez év elején is esküvel állította, hogy hivatalának „semmiféle értesülése nincs”, az urán eltűnéséről.

washingtonban emlékeztetnek rá, hogy a központi hírszerző hivatal /cia/ már néhány évvel ezelőtt közölte a kormánnyal azt a meggyőződését, hogy izraelnek atombombája van. a cia közölte azt is, hogy a nyersanyagot „illegális csatornákon”, szerezték be, egyebek között a numec üzeméből. kiderült az is, hogy shapiro, a társaság elnöke kiterjedt kapcsolatokkal rendelkezik tel avivban és segíti izraelt abban, hogy nukleáris technikát vásároljon az egyesült államoktól. /mti/

-. -

kk 17. rövid hírek

b-fg bzs nt

1978. március 27./mti/

z á g r á b : a román miniszterelnök-helyettes programja

a hivatalos látogatáson jugoszláviában tartózkodó gheorghe oprea, román miniszterelnök-helyettes tárgyalásokat folytat majd vendéglátóival a két ország gazdasági együttműködésének bővítéséről. oprea hétfőn krsko-ba látogatott, ahol megtekintette az épülő első jugoszláv atomerőmű munkálatait. /tanjug, reuter/

/folyt. köv./

17.47/bzs

- 15 -

B-1

kk 17. /rövid hírek 1. folyt./bzs

h a v a n n a : román-kubai megállapodás

együttműködési megállapodást irtak alá hétfőn a kubai fővárosban a külföldi kulturális kapcsolatok román intézetének és a kubai népek barátsága intézetének képviselői az 1978-79-es évekre. a megállapodás többek között delegációk cseréjét, a két ország nemzeti ünnepeinek, egyéb történelmi eseményeinek kölcsönös megünneplését, kiállítások rendezését irányozza elő. /agerpres/

m o s z k v a : szovjet-koreai kulturális megállapodás

hétfőn moszkvában aláírták a szovjetunió és a koreai népi demokratikus köztársaság kulturális munkatervét az 1978-79-es évekre. a megállapodás a kétoldalú kapcsolatokat bővítést irányozza elő a tudomány, az oktatás, a kultúra, a filmművészet, az egészségvédelem, és a sport terén, valamint a rádiós és a televíziós együttműködésben. sor kerül a két ország diákjainak kölcsönös látogatására, valamint a felsőoktatási intézmények közötti közvetlen kapcsolatok kiépítésére. /taszsz/

t e h e r á n : bálnák

ritkán látott hatalmas méretű bálnára figyeltek fel a perzsa-öböl partjainál. az iráni tengerpart halászaik szerint hosszúsága 22 méter és súlya 60 tonna körül mozog. a perzsa-öbölben ritka jelenség a bálna, az utóbbi időben azonban mind több hatalmas tengeri emlőst figyeltek meg, amelyek valószínűleg élelem után kutatva jutottak el az öbölbe az indiai-óceánból. /taszsz/

m a p u t o : árvíz

hatalmas árvíz pusztít mozambikban a zambézi-folyó völgyében. hírügynökségi jelentések szerint hétfőig a halálos áldozatok száma 44-re emelkedett és 40 000 ember maradt hajléktalanul. az árvíz több száz hektáron pusztította el a termést és jelentős károkat okozott az állatállományban is. a legsúlyosabb károk sofala tartományban voltak, ahol 20 000 ember vesztette el otthonát. tete tartományban 70 000 embert fenyeget az áradás. inhangoma várost, amelynek korábban 150 ezer lakosa volt, teljesen elárasztotta a víz. a kormány intézkedéseket hozott az esetleges járványok megelőzésére és a menekültek megsegítésére. /reuter, ap/  
/folyt. köv./  
17.52/bzs

- 16 -

kk 17. /rövid hírek 2. folyt./bzs

a n k a r a : a belga külügyminiszter látogatása

bülent ecevit török miniszterelnök hétfőn fogadta a törökországban hivatalos látogatáson tartózkodó henri simonet belga külügyminisztert. ecevit a találkozót megelőzően kijelentette, hogy törökországnak a nato-ban betöltött szerepéről és a közös piaccal való kapcsolatairól kíván a belga külügyminiszterrel eszmecserét folytatni. /upi/  
--

kk 18. hadászati fegyverzet - koholmányok

pm/mh bzs nt washington, 1978. március 27./mti/

kudarcot vallanak egyes amerikai vezetők arra irányuló kísérletei, hogy a szovjetuniót a hadászati fegyverrendszerek korlátozásáról megkötött szovjet-amerikai egyezmények „megsértőjeként”, tüntessék fel és ilyen módon akadályozzák a most folyó salt-tárgyalásokat. a koholmányokat ezuttal l. aspin kongresszusi képviselő leplezte le, aki a múltban a pentagonnak volt a hadászati fegyverrendszerekkel foglalkozó szakértője.

elmélyült elemzés alapján aspin levonja a következtetést: „egyszerűen lehetetlen”, hogy a szovjetunió valamilyen „csalást”, követett volna el, „megsértene”, a hadászati fegyverrendszerek korlátozásáról szóló, már meglévő, vagy jövődől megállapodásokat, mivel azonnal észlelnék azt. ennek kapcsán bírálja bizonyos körök arra irányuló kísérleteit, hogy az egyezmények ellenőrzésének kérdését helyezték az előtérbe. ez a probléma - hangsúlyozza aspin - „inkább a képzelet, mint a realitások”, birodalmába tartozik.

mint ismeretes, a szovjet-amerikai megállapodások szovjet részről történő állítólagos „megsértéseiről”, hangzottak kijelentések az aviation week and space technology-nak, a katonai ipari komplexum szócsővének hasábjain láttak napvilágot, majd állításai-ra laird volt hadügyminiszter és több más amerikai személyiség is hivatkozott. a szenátus külügyi bizottságának erre vonatkozó megkeresésére hivatalosan közölték: „nincs semmiféle bizonyíték”, arra, hogy a szovjetunió túllépte volna a fegyverzetre megállapított korlátozást.

/folyt. köv./

17.58/bzs

- 17 -

kk 18. /hadászati ... 1. folyt./bzs

donald bennett, az egyesült államok külügyminisztériumának képviselője nyilatkozatot tett közzé, amelyben hangsúlyozta: „a kormányzat rendelkezésére álló valamennyi értesülés arról tanuskodik, hogy a szovjetunió nem lépte túl a rakétákkal felszerelt tengeralattjárókra meghatározott számot és az ezzel ellentétes közlemények nem felelnek meg a valóságnak,„. /taszsz/

-.-

kk 19. dél-libanon

sj/jp bzs nt tel aviv, beirut, 1978. március 27./mti/

miközben az izraeli katonai szóvivő tel avivban kategorikusan cáfolta a dél-libanoni harcok hírét, azt állítva, hogy a térségben a nap folyamán nyugalom volt, ezer weizman hadügyminiszter egy észak-izraeli határmenti településen ultimátumot intézett a palesztinai fegyveresekhez. a hadügyminiszter azzal fenyegetőzött, hogy ha 48 órán belül nem szünek meg az izraeli csapatok elleni támadások, izrael ismét akcióba lép,„.

beirut-i palesztinai katonai források ezzel egyidejűleg a haszbaní-folyónál lezajlott összecsapáson kívül több más esetről számoltak be, amikor az izraeli tüzérség lőtte a palesztinok állásait. weizman az újságírók kérdésére ismételtén kifejtette, hogy izrael csak akkor kezdi meg a kivonulást dél-libanonból, ha az ensz békefenntartó erői teljes létszámban elfoglalták állásaikat. /ap, afp, uoi alapján/

az adn beirut-i tudósítójának helyszíni jelentése szerint az izraeli csapatmozdulatok nem éppen azt látszanak igazolni, hogy izrael valóban kivonulni készül a megszállt területekről. tyr kikötőváros közelében továbbra is izraeli csapat szállító hajók kötnek ki: új egységekkel cserélik le a már korábban partraszállított és a harcokban részt vett alakulatokat. a politikai fejleményeket tekintve, figyelemre méltóak azok az intenzív erőfeszítések, amelyekkel a megszállók egyezsége próbálnak jutni a reakciós libanoni politikai és katonai erőkkel.

/folyt. köv./

18.35/bzs

- 18 -

R

kk 19. /dél-libanon 1. folyt./bzs

e terv keretébe illeszkedik az a hétfői jelentés, amely szerint szaad haddad tábornagy, a dél-libanoni keresztény erők parancsnoka „dél-libanoni hadsereget,„ alakított: valamennyi 18 és 45 év közötti dél-libanoni férfi számára kötelező a szolgálat a hadseregben. haddad a jobboldali falangista /kataeb/-párt vezetőivel együtt az elmúlt napokban nem egyszer sikraszállt izrael katonai jelenléte mellett. az izraeli agresszió ugyanis kitűnően belevág a libanoni jobboldal egyáltalán nem új tervébe, amelynek lényege libanon déli részén szeparatív állam létesítése.

az izraeli invázió bátoritást adott e tervek felélesztéséhez és - mint az adn tudósítója írja - a reakciós pártokat egyesítő libanoni front legutóbbi titkos ülésén részletesen meg is vitatta ezeket az elképzeléseket. a jobboldal vezérei, gemajel és chamoun, a szakadár állam létesítéséhez elengedhetetlenül szükségesnek tartják a szoros szövetséget tel avivval. a falasztin al-szaura című lap szerint a szakadár déli állam kitűnő kiindulási pont lehetne a haladó pártok és szervezetek, valamint a palesztinai ellenállási mozgalom elleni új akciókhoz.

ugyancsak távolabbi izraeli célkitűzésre utal az egyik beirut-i hetilap értesülése, amely szerint az izraeli megszállók máris megkezdték egy mintegy három kilométer hosszú csatorna építését a litani-folyó vizének elvezetésére. a litani-folyó nemcsak stratégiai, hanem gazdasági vonatkozásban is kulcsfontosságú izrael számára: az édesvizekben szegény izrael ipara nem nélkülözheti a folyó vizét. /adn/

-.-

kk 20. per nicosiában

b-fg bzs nt n i c o s i a, 1978. március 27./mti/

juszef el-szibai gyilkosainak nicosiában most folyó perében a védőügyvéd hétfőn felmentő ítéletet kért. az afrozsi népek szolidaritási szervezetének főtitkárát - mint ismeretes - február 18-én lőtték le egy nicosiai szálloda folyosóján.

a védőügyvéd szerint a vád jóllehet 42 tanut vonultatott fel, mégis képtelen volt bebizonyítani, hogy valóban a két vádlott adta le a halálos lövéseket szibaira.

a március 9-e óta folyó perben a vádlottak eddig csak azt ismerték be, hogy tuszokat szedtek, kijelentették azonban, hogy sem a tuszokat, sem ciprusiakat nem bántalmaztak. /reuter, ap, upi/

18.43/bzs

- 19 -

R

kk 21. afrikai hírek

km/jp bzs nt

1978. március 27./mti/

d a r e s - s a l a a m

andrew young, az egyesült államok ensz nagykövete hétfőn elutazott a tanzániai fővárosból, ahol részt vett a felszabadító mozgalmakat támogató országok, az úgynevezett „frontállamok”, csucsértekezletén. elutazása előtt tartott sajtóértekezletén úgy vélekedett, hogy a dar es-salaam-i államfői értekezlet elősegítheti a rhodesiai rendezésre vonatkozó angol-amerikai javaslatok elfogadását, jóllehet a frontállamok élesen bírálták az egyesült államokat és nagy-britanniát.

young pénteken lagosban tájékoztatja tanzániai utjáról a nigériai hivatalos látogatásra érkező carter elnököt. /afp, ap, upi/

l u a n d a

a kabindai enklávé felszabadítási front egységei a szomszédos zaire területéről folytatják támadásaikat az angolai népi köztársaság ellen -, jelentette ki eduardo dos santos, a miniszterelnök első helyettese, az mpla munkapárt kb pb tagja, egy nagygyűlésen.

kabinda, angola szerves része, lakossága támogatja az mpla és az angolai népi köztársaság kormányának politikáját, s aktívan vesz részt az ország forradalmi vívmányainak védelmében -, hangsúlyozta a politikus. /taszsz/

--

kk 22. usa - izrael - taszsz

pm/mh bzs nt

m o s z k v a, 1978. március 27./taszsz/

jeruzsálemi jelentések szerint az izraeli kormány megvitatta begin miniszterelnök washingtoni látogatásának eredményeit és teljes mértékben helyeselte azt az álláspontot, amelyet a kormányfő képviselt az egyesült államok elnökével folytatott tárgyalásokon. mint ismeretes, az izraeli miniszterelnök washingtoni tárgyalásait arra használta fel, hogy alátámassza tel aviv terjeszkedési politikáját, határozottan elutasítsa az ensz-határozatok teljesítését, amelyek nélkül lehetetlen megteremteni a közel-keleten a valóban tartós és igazságos békét.

/folyt. köv./

19.03/bzs

- 20 -

R

kk 22. /usa - izrael - ... 1. folyt./bzs

mint az amerikai sajtó közleményeiből megállapítható, begin a fehér házban rendezett találkozókra még a lehetőségét is elutasította annak, hogy megvizsgálja a független palesztin állam megteremtésének kérdését. félremagyarázva a biztonsági tanács 1967. november 22-i határozatát, azt mondta, hogy az állítólag egyáltalán nem kötelezi izraelt csapatainak a jordán-folyó nyugati partjáról és a gazai-övezetből való kivonására. a nyugati parton élő palesztinokat illetően begin hajlandó elfogadni azt a kétes jogot, hogy „válasszanak”, az izraeli vagy a jordániai állampolgárság között. begin hangsúlyozta, hogy az izraeli kormány ezt az álláspontot szándékozik képviselni az egyiptommal folytatandó különtárgyalásokon is.

feltételezése szerint ez az álláspont teljesen elfogadható lesz szadat számára.

az izraeli kormány ragaszkodni fog ahhoz is, hogy a sinai-félszigeten is fennmaradjon az izraeli katonai jelenlét; megmaradjanak az ott létesített izraeli katonai települések; izrael számára biztosítsák az új települések létesítésének jogát, és az izraeli hadsereg szavatolja „biztonságukat”, „tel aviv a világ közvéleményének tiltakozása ellenére a gyakorlatban érvényesíti ezt a „jogot”, „a londoni daily telegraph szerint a sinai-félszigeten most épül öt új izraeli militarizált település, amelyek kiegészítik tel aviv hasonló támaszpontjainak kiterjedt hálózatát.

begin egyiptomnak tett „nagy engedményként”, tünteti fel a sinai-félsziget demilitarizálására vonatkozó izraeli javaslatot és egyben világosan tudtul adja, hogy nem szándékozik semmiféle további engedményt tenni szadatnak.

ugyanakkor az egyiptomi elnök nem titkolja, hogy tovább kíván haladni az arab érdekek elárulása, az agresszor előtti kapitulálás útján. vasárnap az amerikai egyetemi küldöttséggel folytatott találkozása során kijelentette, hogy „nem adja fel”, kezdeményezését. felhívta az egyesült államokat, hogy „teljes jogu részvevője”, legyen a különtárgyalásoknak és „ne csupán közvetítőként tevékenykedjen”, a kérdésnek ilyen módon való felvetése teljes mértékben megfelelő tel avivnak.

/folyt. kövm/

19.07/bzs

- 21 -

R

kk 18. /hadászati ... 1. folyt./bzs

donald bennett, az egyesült államok külügyminisztériumának képviselője nyilatkozatot tett közzé, amelyben hangsúlyozta: „a kormányzat rendelkezésére álló valamennyi értesülés arról tanuskodik, hogy a szovjetunió nem lépte túl a rakétákkal felszerelt tengeralattjárókra meghatározott számot és az ezzel ellentétes közlemények nem felelnek meg a valóságnak,„. /taszsz/

-. -

kk 19. dél-libanon

sj/jp bzs nt tel aviv, beirut, 1978. március 27./mti/

miközben az izraeli katonai szóvivő tel avivban kategórikusan cáfolta a dél-libanoni harcok hírét, azt állítva, hogy a térségben a nap folyamán nyugalom volt, ezer weizman hadügyminiszter egy észak-izraeli határmenti településen ultimátumot intézett a palesztinai fegyveresekhez. a hadügyminiszter azzal fenyegetőzött, hogy ha 48 órán belül nem szűnnek meg az izraeli csapatok elleni támadások, „izrael ismét akcióba lép,„.

beirutai palesztinai katonai források ezzel egyidejűleg a haszbaní-folyónál lezajlott összecsapáson kívül több más esetről számoltak be, amikor az izraeli tüzérség lőtte a palesztinok állásait. weizman az újságírók kérdésére ismételen kifejtette, hogy izrael csak akkor kezdi meg a kivonulást dél-libanonból, ha az ensz békefenntartó erői teljes létszámban elfoglalták állásaikat. /ap, afp, upi alapján/

az adn beirutai tudósítójának helyszíni jelentése szerint az izraeli csapatmozdulatok nem éppen azt látszanak igazolni, hogy izrael valóban kivonulni készül a megszállt területekről. tyr kikötőváros közelében továbbra is izraeli csapat-szállító hajók kötnek ki: új egységekkel cserélik le a már korábban partraszállított és a harcokban részt vett alakulatokat. a politikai fejleményeket tekintve, figyelemre méltóak azok az intenzív erőfeszítések, amelyekkel a megszállók egyezsége próbálnak jutni a reakciós libanoni politikai és katonai erőkkel.

/folyt. köv./

18.35/bzs

- 18 -

R

kk 19. /dél-libanon 1. folyt./bzs

e terv keretébe illeszkedik az a hétfői jelentés, amely szerint szaad haddad őrnagy, a dél-libanoni keresztény erők parancsnoka „dél-libanoni hadsereget,„ alakított: valamennyi 18 és 45 év közötti dél-libanoni férfi számára kötelező a szolgálat a hadseregben. haddad a jobboldali falangista /kataeb/-párt vezetőivel együtt az elmúlt napokban nem egyszer sikraszállt izrael katonai jelenléte mellett. az izraeli agresszió ugyanis kitűnően belevág a libanoni jobboldal egyáltalán nem új tervébe, amelynek lényege libanon déli részén szeparatív állam létesítése.

az izraeli invázió bátoritást adott e tervek felélesztéséhez és - mint az adn tudósítója írja - a reakciós pártokat egyesítő libanoni front legutóbbi titkos ülésén részletesen meg is vitatta ezeket az elképzeléseket. a jobboldal vezetői, gemajel és chamoun, a szakadár állam létesítéséhez elengedhetetlenül szükségesnek tartják a szoros szövetséget tel avivval. a falasztin al-szaura című lap szerint a szakadár déli állam kitűnő kiindulási pont lehetne a haladó pártok és szervezetek, valamint a palesztinai ellenállási mozgalom elleni új akciókhoz.

ugyancsak távolabbi izraeli célkitűzésre utal az egyik beirutai hetilap értesülése, amely szerint az izraeli megszállók máris megkezdték egy mintegy három kilométer hosszú csatorna építését a litani-folyó vizének elvezetésére. a litani-folyó nemcsak stratégiai, hanem gazdasági vonatkozásban is kulcsfontosságú izrael számára: az édesvizekben szegény izrael ipara nem nélkülözheti a folyó vizét. /adn/

-. -

kk 20. per nicosiában

b-fg bzs nt n i c o s i a, 1978. március 27./mti/

juszef el-szibai gyilkosainak nicosiában most folyó perében a védőügyvéd hétfőn felmentő ítéletet kért. az afrosziai népek szolidaritási szervezetének főtitkárát - mint ismeretes - február 18-én lőtték le egy nicosiai szálloda folyosóján.

a védőügyvéd szerint a vád jóllehet 42 tanut vonultatott fel, mégis képtelen volt bebizonyítani, hogy valóban a két vádlott adta le a halálos lövéseket szibaira.

a március 9-e óta folyó perben a vádlottak eddig csak azt ismerték be, hogy tuszokat szedtek, kijelentették azonban, hogy sem a tuszokat, sem ciprusiakat nem bántalmaztak. /reuter, ap, upi/

18.43/bzs

- 19 -

R

kk 21. afrikai hírek

km/jp bzs nt

1978. március 27./mti/

d a r e s - s a l a a m

andrew young, az egyesült államok ensz nagykövete hétfőn elutazott a tanzániai fővárosból, ahol részt vett a felszabadító mozgalmakat támogató országok, az úgynevezett „frontállamok”, csúcserkeztetén. elutazása előtt tartott sajtóerkeztetén úgy vélekedett, hogy a dar es-salaam-i államfői érkeztetlet elősegítheti a rhodesiai rendezésre vonatkozó angol-amerikai javaslatok elfogadását, jóllehet a frontállamok élesen bírálták az egyesült államokat és nagy-britanniát.

young pénteken lagosban tájékoztatja tanzániai utjáról a nigériai hivatalos látogatásra érkező carter elnököt.  
/afp, ap, upi/

l u a n d a

a kabindai enklávé felszabadítási front egységei a szomszédos zaire területéről folytatják támadásaikat az angolai népi köztársaság ellen -, jelentette ki eduardo dos santos, a miniszterelnök első helyettese, az mpla munkapárt kb pb tagja, egy nagygyűlésen.

kabinda, angola szerves része, lakossága támogatja az mpla és az angolai népi köztársaság kormányának politikáját, s aktívan vesz részt az ország forradalmi vívmányainak védelmében -, hangsúlyozta a politikus. /taszsz/

-. -

kk 22. usa - izrael - taszsz

pm/mh bzs nt

m o s z k v a, 1978. március 27./taszsz/

jeruzsálemi jelentések szerint az izraeli kormány megvitatta begin miniszterelnök washingtoni látogatásának eredményeit és teljes mértékben helyeselte azt az álláspontot, amelyet a kormányfő képviselt az egyesült államok elnökével folytatott tárgyalásokon. mint ismeretes, az izraeli miniszterelnök washingtoni tárgyalásait arra használta fel, hogy alátámassza tel aviv terjeszkedési politikáját, határozottan elutasítsa az ensz-határozatok teljesítését, amelyek nélkül lehetetlen megteremteni a közel-keleten a valóban tartós és igazságos békét.

/folyt. köv./

19.03/bzs

- 20 -

R

kk 22. /usa - izrael - ... 1. folyt./bzs

mint az amerikai sajtó közleményeiből megállapítható, begin a fehér házban rendezett találkozón még a lehetőségét is elutasította annak, hogy megvizsgálja a független palesztin állam megteremtésének kérdését. félremagyarázva a biztonsági tanács 1967. november 22-i határozatát, azt mondta, hogy az állítólag egyáltalán nem kötelezi izraelt csapatainak a jordán-folyó nyugati partjáról és a gazai-övezetből való kivonására. a nyugati parton élő palesztinokat illetően begin hajlandó elfogadni azt a kétes jogot, hogy „válasszanak”, az izraeli vagy a jordániai állampolgárság között. begin hangsúlyozta, hogy az izraeli kormány ezt az álláspontot szándékozik képviselni az egyiptommal folytatandó különtárgyalásokon is.

feltételezése szerint ez az álláspont teljesen elfogadható lesz szadat számára.

az izraeli kormány ragaszkodni fog ahhoz is, hogy a sinai-félszigeten is fennmaradjon az izraeli katonai jelenlét; megmaradjanak az ott létesített izraeli katonai települések; izrael számára biztosítsák az új települések létesítésének jogát, és az izraeli hadsereg szavatolja „biztonságukat”, „tel aviv a világ közvéleményének tiltakozása ellenére a gyakorlatban érvényesíti ezt a „jogot”, „a londoni daily telegraph szerint a sinai-félszigeten most épül öt új izraeli militarizált település, amelyek kiegészítik tel aviv hasonló támaszpontjainak kiterjedt hálózatát.

begin egyiptomnak tett „nagy engedményként”, tünteti fel a sinai-félsziget demilitarizálására vonatkozó izraeli javaslatot és egyben világosan tudtul adja, hogy nem szándékozik semmiféle további engedményt tenni szadatnak.

ugyanakkor az egyiptomi elnök nem titkolja, hogy tovább kíván haladni az arab érdekek elárulása, az agresszor előtti kapitulálás útján. vasárnap az amerikai egyetemi küldöttséggel folytatott találkozása során kijelentette, hogy „nem adja fel”, kezdeményezését. felhívta az egyesült államokat, hogy „teljes jogu részvevője”, legyen a különtárgyalásoknak és „ne csupán közvetítőként tevékenykedjen”, „a kérdésnek ilyen módon való felvetése teljes mértékben megfelel tel avivnak.

/folyt. kövm/

19.07/bzs

- 21 -

R

kk 22. /usa - izrael ... 2. folyt./bzs

az izraeli kormány vasárnapi ülésén jóváhagyta a különtárgyalások felújítására vonatkozó, begin és carter által egyeztetett „új kezdeményezéseket”, az izraeli „béke-tervet”, - mondotta a kormány képviselője - tel avivban „jó alapnak tekintik a tárgyalások folytatására”, jeruzsálemben hivatalos személyiségek közölték, hogy most vizsgálják weizman izraeli hadügyminiszter egyiptomi látogatásának kérését. izraeli sajtójelentések szerint weizman a közeli napokban utazik egyiptomba.

a l, aureore című párizsi lap megjegyzi, hogy az izraeli katonai küldöttség továbbra is kairóban tartózkodik, holott még ez év januárjában megszakadtak az egyiptomi-izraeli katonai bizottság keretei között rendezett tárgyalások. ebből látható, hogy egyiptom és izrael között egész idő alatt fennálltak a titkos kontaktusok, amelyeken megvitatták egyebek között a sinai-félszigeten lévő izraeli települések és katonai repülőterek kérdéseit is. az izraeli tábornoki kar képviselői élvezték az egyiptomi kormány vendégszeretetét akkor is, amikor tel aviv példátlan méretű agressziót követett el dél-libanon ellen és megszállta a szuverén arab állam területének jelentős részét.

„béke amerikai módra”, - világos, hogy az adott esetben erről van szó, ami teljes mértékben ellentmond az arab népek érdekeinek és csupán az imperializmus, a cionizmus és az arab reakció céljainak kedvez. a közel-keleti események alakulása meggyőzően bizonyítja, hogy illuzórikusak azoknak az arab köröknek a reményei, amelyek még mindig arra számítanak, hogy az egyesült államok engedményekre kényszerítheti izraelt és valamilyen nézeteltéréseket remélnek washington és tel aviv között. minden ilyen nézeteltérés csupán taktikai jellegű és nyilvánvaló politikai baklövést követnek el azok, akik úgy hiszik, hogy az egyesült államok kényszerítheti izraelt tüntetően agresszív irányvonalának feladására. nem kétséges, hogy az adott esetben nem izraelnek, hanem a vele külön tárgyalásokba bocsátkozó egyiptomi elnöknek kell újabb engedményeket tennie. /mti/

--

19.11/bzs

- 22 -

R

kk 23. amerikai képviselők

/lásd: kk 13-as sz. hírünket is/

a-pm/jp bzs nt m o s z k v a, 1978. március 27./mti/

az amerikai kongresszusi képviselők egy csoportja, a képviselőház hadügyi bizottságának tagjai, melvin price-nek, a bizottság elnökének vezetésével vasárnap látogatást tettek a szovjetunió legfelsőbb tanácsánál.

az amerikai képviselőket alekszej sityikov, a legfelsőbb tanács szövetségi tanácsának elnöke és a szovjet parlament más képviselői fogadták.

a beszélgetés során érintették a kétoldalu szovjet-amerikai kapcsolatok kérdéseit, a leszerelés problémakörének különböző vonatkozásait, egyebek között a támadó hadászati fegyverrendszerek korlátozásával összefüggő témáit.

malcolm toon, az egyesült államok moszkvai nagykövete is részt vett a beszélgetésben./taszsz/

--

kk 24. koszigin krasznojarszkban

a-pm/jp bzs nt m o s z k v a, 1978. március 27./mti/

alekszej koszigin, az szkp kb politikai bizottságának tagja, a szovjetunió minisztertanácsának elnöke, március 25-től 27-ig szibériában, a krasznojarszki határterületen tartózkodott és ott számos ipari vállalatot, épülő új létesítményt keresett fel.

a határterület párt- és gazdasági aktiva-értekezletein megvitatták a kelet-szibériai természeti erőforrások intenzív kiaknázásának kérdéseit és a térség mezőgazdasági termelése növelésének feladatait. /taszsz/

--

19.16/bzs

- 23 -

R

kk 25. sziria

/lásd: mai kk 14. sz. hírünket is./

sj bzs nt d a m a s z k u s z , 1978. március 27./mti/

néhány órával kalafavi kormányfő lemondásának benyújtása és halabi kormányfői kinevezése után, a szíriai fővárosban bejelentették, hogy asszad elnök felmentette hivatalából nadzsi dzsamil vezérőrnagyot, a légierő főparancsnokát, hadügyminiszter-helyettest. mint az elnöki dekrétum hangoztatja, dzsamil ezentul minden energiáját a baath-párt arabközi vezetőségében végzendő politikai munkájának szentelheti. a légierő élére asszad szubhi haddad tábornokot nevezte ki.

mohamed halabi az ujonnan megbízott kormányfő máris megkezdte tárgyalásait jövődi kabinetjének összeállításáról. damaszkuszi politikai megfigyelők megjegyzik, hogy az új miniszterelnök - aki egyébként asszad elnök közeli munkatársa - nem fog lényegesen eltérni a korábbi politikai irányvonalától. a kormányváltozásnak hirmagyarázók nem tulajdonítanak különösebb jelentőséget, s azt összefüggésbe hozzák asszad februári újraválasztásával. /afp, upi, reuter/

a szerkesztősek tájékoztatására!

/upi/

mint a upi írja, nadzsi dzsamil leváltása meglepetést okozott a szíriai fővárosban. diplomaták és a kormányhoz közelálló körök emlékeztetnek arra, hogy dzsamilt általában „mérsékelt”, politikusnak tartották, akit szoros szálak fűznek szaud-arábiához. leváltása jelentheti sziria közel-keleti politikájának merevedését -, hangoztatják ugyanezek a körök. /mti/

--

19.30/bzs

- 24 -

R

kk. 26. arab liga

/kieg. a kk. 12-hez/

sj/rj nt k a i ró, 1978. március 27./mti/

néhány órával a tervezettnél később, hétfő délután megkezdődött kairóban az arab liga külügyminiszteri tanácskozása. az első felszólalók - mahmud riad főtitkár után a vendéglátó egyiptom külügyminisztere, a szaud-arábiai külügyminiszter és a szudáni miniszterelnökhelyettes kapott szót - az arab országok összetartásának szükségességét hangsúlyozták.

hirügynökségi jelentések szerint a tanácskozáson jelen van szaid kamal, a pfsz politikai osztálya vezetőjének helyettese, a pfsz állandó kairói megbízottja is. az előzetes értesüléseknek megfelelően a tanácskozáson nem vesz részt „a szilárd-ság frontjához” tartozó négy ország, valamint irak külügyminisztere. /afp, ap, upi/

--

kk. 27. külpolitikai hireink jegyzéke 1978. március 27-én zárásig

bzs/nt

1978. március 27.

1. gyűjtési kampány etiópiában
2. empain báró újra szabad
3. tokiói repülőtér - visszafoglalás
4. kina- szovjetunió
5. empain- tudósítói
6. emberi jogok - konferencia
7. pártkonferenciák
8. egyiptom-izrael-egyesült államok
9. moro-nyomozás
10. rövid hírek  
london: „hasfelmetsző jack”, újabb áldozata  
trento: lavina  
london: áradások mozambikban  
catania: etna-kitörés  
manila: merénylet
11. libanon

/folyt.köv./

19.55 nj

-25-

R

kk. 27. / külpolitikai... folyt./rj

12. arab liga - miniszteri tanács
13. amerikai kongresszusi képviselők a szovjetunióban
14. közel-keleti hírek
15. minics moszkvában /részben szerk.táj./
16. dúsitott urán - izrael
17. rövid hírek  
zágráb: a román miniszterelnök-helyettes programja  
havanna: román-kubai megállapodás  
moszkva: szovjet-koreai kulturális megállapodás  
teherán: bálnák  
maputo: árvíz  
ankara: a belga külügyminiszter látogatása
18. hadászati fegyverzet - koholmányok
19. dél-libanon
20. per nicosiában
21. afrikai hírek
22. usa - izrael - taszsz
23. amerikai képviselők /lásd: kk 13./
24. koszigin krasznojarszkban
24. sziria /lásd: kk 14./
25. sziria /lásd. kk. 14./
26. arab liga /kieg. a 12.ához/
27. hirjegyzék

/mti/

-.  
- v é g e -

készült a mti külpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: köves tibor  
szerkesztette: nyárádi róbert

20.00 rj

-26 -

Rj

**MTI.**

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.010/x

## Külföldi hírek

1978. március 28./mti/ k e d d

kk 1. várható

hj/pg kd

1978. március 28./mti/

w a s h i n g t o n :

carter venezuelába utazik

k a i r ó :

az arab liga külügyminiszteri ta-  
lálkozója

g e n f :

megkezdí munkáját az ensz tengerjo-  
gi konferenciája

p á r i z s :

giscard-mitterand találkozó

l i s s z a b o n :

az interparlamentáris unió ülése kez-  
dődik

/mti/

-.  
-1-

07.20/pg

Nm 7.50